

我劳动我光荣

阳春花

我是农民工。我曾经有点自卑。这种自卑来自我与周围人群的形象对比,就是“相形见绌”。一早出门干活,我骑着半旧的电动三轮车,穿着肥大臃肿的劳动服,像个拾荒者。与小区的邻居碰面,总觉得矮人一截,目光左躲右闪,不敢直视对方。

仔细想想,劳动者中,几个可以到衣冠楚楚、轻松地工作呢?即便是演员在舞台上光彩照人,也是台上一分钟,台下十年功。那是挥洒了多少辛苦的汗水,才呈现给观众美的感动?车间工人出车间,油渍麻花的,疏通下水道的工人,完活儿后臭味难掩,跑长途运输的驾驶员疲惫不堪,民警侦查案情常常通宵达旦……再反思自己,虽然干着最底层的工作,但我凭自己的技能,生活得很好。我不偷不懒,

不痴心妄想,脚踏实地,有什么可自卑的呢?

去年底,大雪一场连着一场,天气真冷。有一个晚上,我正窝在沙发里看手机,突然看见邻居群里接连出现三个同样的信息:家人们,请问有哪位会维修暖气?我家暖气管道漏水了。我立马把消息告诉我对象。我对象叫我在群里回复一下,说我们可以帮忙看看。随即邻居打电话来,请我们去她家。原来,是暖气管用久了被腐蚀了,需要换新的。

当天晚上,邻居就联系好了商家,第二天一早买回了管件,请我们安装。安装新的,必须把旧的拆掉,旧的管件与铁管丝扣锈死了,我对象使出九牛二虎之力,管件也没有纹丝松动的意思。我喷上了去锈液,用电烤

枪慢慢烤,费了很长时间,终于把旧管件卸掉,连接上了新管件。打开阀门,滴水不漏。邻居问工费多少钱,我说:“远亲不如近邻,没准哪天我们也需要你帮忙呢。”邻居感动得红了眼眶。

忙活完,天擦黑了,我们收拾完工具就回家,到厨房准备晚饭。门铃忽然响了,开门一看,是邻居两口子来了,一人捧着一大盆热气腾腾的饺子,一人提着礼物。男邻居说:“我们可不是给你们送礼呀,是对你们辛苦劳动的敬重。邻里中有你这样专业的师傅是福气呢,东西一定得收。”

我们凭劳动赢得了尊重。劳动只有分工不同,没有贵贱之分,我们在城里不仅买了房,买了车,还给自己买了社保,跟城里人没什么区别。我们是城市建设者。我劳动,我光荣。

巧想

朱玉成

“巧想”一词在烟台多用作贬义,通常形容幼儿和少年不切实际的想法。但凡事总有例外,在我们小区就有一个巧想成功的案例。

邻居大哥是一位退伍军人,服役六年,是连队炊事班班长。退休后,他主动挑起每天为家人做饭的担子,每天任劳任怨,堪称榜样。一日早饭后,他盘算着午饭吃什么,到小市场上一看,芸豆便宜又品相好,都是早晨刚采摘的,个个条粒饱满,大小均匀水灵。他欣然买了几斤,又买了一块精肉,打算做一锅全家人都喜欢吃的芸豆猪肉包子,这也是他拿手的伙食。

回家后,他开始准备。先发上面,稍作休息,便切肉、炒肉、炒芸豆。面发好了,他手头老练,一个个排列整齐、大小均匀的麦穗包子很快就摆到了锅里。按照通常操作,刚包好的发面包子需要醒一醒再蒸。他点了支烟,想稍休息一会儿。

这个间隙,他忽地想起来,拌馅时忘了放盐了!想到一上午的劳动转眼间将成为一锅失败的产品,他有些慌了。生活中,很多活儿可以返工重来,但是面前这活儿不行,怎样才能让盐味进入包子?邻居大哥脑子瞬间开启飞转模式。急中生智,他一抬眼看到厨房里的味极鲜,眼前一亮,顿时有了好办法。

他马上跑到楼下诊所,跟大夫说买一个注射针头加针管。大夫十分惊讶,问他买这个干什么?他也来不及多作解释,简单一说。大夫笑了,说:“千万不能乱来啊!我给你一个吧,用完一定要扔掉,千万莫出意外。”他连连称是,到家以后,找了个大碗,倒上一碗味极鲜,用针管吸上一管,在每个包子的中部,打入适量味极鲜,一会儿就打完了,且外观根本看不到针眼。

邻居大哥长长地舒了一口气,可蒸包子时,心中仍如十五个吊桶打水——七上八下,包子好吃不好吃,他心中完全没有底。

包子熟了,家人们也回来了。大家都闻到了包子的香味,围着餐桌就开吃了。他却没动手,用征询的目光看着大家,等待着评论。儿子吃了两口,首先笑着评论:“爸爸这次包的包子很好吃,比以前包的都好吃。”听到这一番评论,他一颗悬着的心总算放下了。

在户外拉呱时,他向我讲述了这个�故事。我忍不住大笑起来:“你真是最聪明的厨师,你可以去申请国家专利了。”他知道我在拿他寻开心,但仍颇有感慨地说:“这事看起来是一个笑话,但也给了我一个启发:当困难摆在面前的时候,要大胆‘巧想’,说不定就可行。”

白发

慕然

我睡前洗漱,眼角余光掠过镜面,发现缕缕白发悄然栖在鬓角,像片片碎雪洒在发间。它们可能已隐藏了许久,如今才开始原形毕露。

看着镜中的白发,想起小时候,我蜷在奶奶怀里,看她在窗前用牛角梳缓缓梳理满头银发的样子,那根根发都似蘸着阳光。我曾奶声奶气地问:“奶奶,为什么你的头发是白色的,我和爸爸妈妈的却是黑色的?”她说:“思念多一分,头发就白一根。”那时的我总嫌日子过得太慢,只盼着快快长大,不知道思念是何意,眼中写满了疑问。奶奶笑而不答,只是把我往怀里搂了搂,指尖穿过我的黑发,像穿过一段她再也回不去的年少。

后来,母亲的鬓边也探出几根白发。我踮起脚,执拗地要一一拔掉。在童年的认知世界里,漂亮的母亲理

应披着一头乌亮的长发。我屏住呼吸,小心地问:“疼吗?”母亲笑着摇头,眼角竟漾出一丝惬意。再后来,皱纹悄悄爬上母亲的眼角,白发也多了起来。而我也在不知不觉间长高,不再是他们怀里的小孩。

当我少年时,母亲会把染发剂递给我,让我帮他染发。小梳子蘸得漆黑,沿着她的发缕轻轻划过。我兴奋地说:“一会儿也给奶奶染!”奶奶眼神复杂。那时的我不懂,那白发里藏着多少无法言说的思念和沧桑。

如今,看着自己的白发,我抬手拔去一根,发根脱离头皮的瞬间,传来一丝疼痛。夜里,我梦见月光倾泻,无声地铺满人间。旷野寂静,忽听有人唤我乳名,是母亲站在老家槐树下,声音轻得像飘落的槐花。我奔过去,月光却把她的影子越拉越长,母亲银白的

发丝在月光里闪成一片,每一根,都是替我数过的年华。

清晨醒来,我摸出手机,拨通母亲的电话:“妈,今天我们都回家吃晚饭,做你孙子最爱吃的韭菜盒子吧。”母亲回道:“灶火给你们留着呢,路上慢点。”

晚饭后,我挨着母亲坐在沙发上,妻儿坐在我身边。我仔细地端详母亲的白发:它们不再像从前那样羞怯地躲在黑发里,而是坦然地亮出自己,像被月光镀了一层薄霜。“妈,这几年怎么不染发了?”我问。母亲笑笑,指尖随意地拨了拨头发,几根白发顺势脱落。

儿子也发现了我鬓角的白发,伸出小手替我拔去一两根。“疼不疼?”儿子问,我摇头时,目光掠过窗外,月光还是童年的月光,槐树还是那棵槐树。我悄悄把鬓角靠向母亲,像把童年的自己重新侵进母亲怀里。

女人如书

姜永莲

书中自有黄金屋,书中自有颜如玉。女人如书,有封面的惊艳,有扉页的留白,有序言的温婉,有跋文的厚重,更有字里行间藏不住的丰盈。若只迷恋封面的光鲜,或仅驻足扉页的简约,便永远触不到书中的灵魂。若只是泛泛浏览,走马观花,也终究读不懂书里的深意。

封面不过是闺房轻垂的绣帘,目录后的开篇亦是乐章的前奏,更珍贵的,是内文如皓月光华普照。书与女人,本就有着不解之缘。不同的女人有不同的读书品味,不同的品味成就不同的选择,不同的选择滋养出不同的风骨,于是,女人读书的姿态,便成了世间一道独特的风景。

爱读书的女人,无论身处何处,都是一道动人的风景。她或许貌不惊人,却自有内在的气质流淌,那是静时的凝重,动时的优雅,是坐时的端庄,行时的洒脱。喜欢读书的女人,学历或许不高,但会多一份底蕴和修养。这份底蕴和修养,让女人知书达理,慈爱善良,处事冷静,善解人意。

女人是一本以甘霖为墨、彩云为纸、博爱为笔书写而成的书。家庭的温馨里,有她忙碌的身影;儿女的嬉闹中,有她温柔的呵护;老人的笑颜间,有她细致的照料;左邻右舍的赞誉里,有她辛勤的付出……多少奔波消磨了岁月,可眉宇间始终藏着奉献的愉悦与安然。

女人这本书,记载的内容太过丰富,那是从骨子里散发的鲜活与灵动,是生命本真的明媚。女人这本书藏着四季情怀,春的温柔、夏的热烈、秋的沉静、冬的坚韧皆在其中。若你愿意打开,请细细品读,认真翻阅。读她的欢笑与痛苦,读她的坚强与柔软,读她藏在岁月里的所有温柔与深情。

爱读书的女人,从不会被生活辜负。胸中有丘壑,眼底自会盛开出繁花簇簇。那些走过的路、读过的书,都化作精神的沃土,滋养出辽阔的天地,藏在灵魂深处。不必向外寻求认可,不必被世俗的标准禁锢,内心足够丰盈,便拥有了抵御风雨的风骨。